

财务审计在农业经济发展中的改革与探索

黄宝华

(山东省泰安市新泰市小协镇农技站, 山东 泰安, 271221)

一、引言

近年来,随着科技的飞速发展,我国对于农业经济的发展越来越重视,在农业方面投入了越来越多的资金,因此,资金审计的合理应用成为了农业经济发展过程中十分重要的工作。本文从农业经济发展过程中财务审计的现状出发,重点阐述了对财务审计进行改革创新以及探索的重要性,同时根据当前农业经济发展过程中财务审计存在的相关问题和不足,提出了具有针对性意义的优化完善措施,希望能为促进农业经济健康发展提供参考。

二、财务审计工作在农业经济发展过程中改革创新的重要性

财务审计工作对于农业经济发展具有重要意义,只有充分了解财务审计工作的重要性,才能够更好地促进农业经济的发展。首先,我国经济制度是以公有制经济为主体,多种所有制经济共存的经济制度,在农业经济发展过程中保证集体利益得到最大化发展是财务审计工作需要发挥的作用。加强财务审计工作,可以及时发现农业经济发展过程中财务管理方面存在的问题,从而制定科学合理的对策措施来解决。同时,开展财务审计管理工作还可以进一步将财务信息公开、公正、透明地呈现出来,有助于保障人们对财务信息的知情权,进而有效遏制贪污腐败现象的发生,从而促进农业经济的健康发展。其次,对财务审计工作进行深入分析可以了解到当前财务审计人员在财务管理方面存在的缺陷。对此,针对财务审计人员工作的缺陷进行改革和优化,有助于提高审计人员的专业能力和综合素质水平,并规范其日常操作。财务审计人员抱持认真仔细、谦虚谨慎的工作态度投入到农业经济工作中,能促进农业经济的长远发展。

三、我国农业经济中财务审计工作存在的问题和不足

(一)缺乏财务审计方面的制度体系

长期以来,我国关于财务审计工作方面的规章制度较少,对于财务审计执行和管理、财务审计工作过程中存在的违规行为以及相应的处理对策都没

有具体的规定参照,仅仅只停留在法律的基础要求上。农业经济中的财务审计工作是一项专业性较强的工作,因为缺乏严格完善的制度体系,导致农业经济财务审计工作难以有效进行,并直接影响农业经济的未来发展。

(二)财务审计工作的执行力度不够

当前,我国财务管理工作方面缺乏相对完备的管理体系,同时也未建立起严格的财务信息档案存储系统。因此,在财务审计工作过程中,时有出现审计资料不完整以及财务信息丢失等情况,给财务审计工作人员带来较大的困扰,并致使后续的财务审计工作难以推进。同时,还有一些财务审计管理人员并未切实履行管理者的职责,也没有充分发挥管理者的作用,导致财务审计工作执行力度欠缺,难以发挥实效。甚至还有小部分财务审计人员为了自己的一己私欲随意篡改财务数据、伪造虚假数据,对财务审计工作造成了较大影响。

(三)财务审计工作人员的专业素养欠缺

当前的财务审计过程中,一些财务审计工作人员存在专业技能较低、服务质量较差的问题。有部分财务审计人员并不是专门从事财务审计方面的技术人才,其综合素质以及专业技能未达到职业要求,也没有经过审计组织内部系统且全面的教育和培训,这些专业能力问题导致部分审计人员在审计工作中,时常出现一些低级错误。这些现象致使审计人员的财务审计工作效率低下,不仅会影响财务审计工作的开展,也会偏离财务审计工作的预期要求。

四、财务审计在农业经济发展中的改革优化措施

(一)建立健全财务审计相关法律法规

建立健全财务审计相关法律法规是全面推进农业经济发展中财务审计工作改革优化的重要法律依据和制度保证。因此,我国相关部门应重视财务审计工作的重要性,并针对当前我国财务管理工作以及审计工作中关于法律法规以及操作人员综合素质方面存在的问题和困难,进行深入分析和探讨,制定科学合理且严格的审计法律法规。首先,在制定

财务审计相关法律法规的过程中,相关部门需对财务审计工作中管理人员的具体违规操作和行为进行明确,以便于后续执行财务审计工作时能够做到有法可依。同时,还需制定较为严格的惩罚措施,以便在处罚审计人员违规行为时对他产生震慑作用。而在财务审计方面,还需加大法律条例对审计人员违规行为和操作的惩罚力度,从而有效减少审计人员违规行为的发生。通过制定全面详细的财务审计法律法规,有助于贯彻落实相关法律条例,从根本上减少审计内部管理人员贪污腐败现象的发生,进而助力财务管理工作的有效开展。其次,制定的财务审计相关法律法规内容要保证具体详细、清晰明了,对具体的财务审计案例需深入分析和研究,并将该案例作为依据对相关财务审计法律条例进行细化,以便于充实和完善法律法规,从而保证财务审计的更好落实。此外,在建立健全财务审计工作相关法律法规的基础之上,相关部门还要努力做好后续财务审计监督工作,审计管理组织的领导人员要发挥示范作用,及时纠正审计人员的违规行为,并给予相应的处罚,如此,方有助于为农业经济的更好发展奠定坚实的法律基础。

(二)进一步强化财务审计工作关键过程和节点

在财务审计工作过程中,需重点把握财务审计事前、事中以及事后的环节,尽可能避免财务审计数据资料 and 信息的缺失或者泄露现象。在财务审计票据的管理方面,财务审计人员需将所有的审计数据和信息登记在案,面向农业经济方面的审计信息必须合乎法律规定,同时要做好审核工作。并且,农业经济财务审计工作人员还需对审计工作的重要性以及必要性形成深刻的认识,确实优化和完善审计工作。我国农业经济还需促进财务审计部门与监督机构之间的联系与合作,以此督促审计部门深刻认识到审计工作对农业经济发展的重要性,进而推动审计部门人员制定出科学合理的审计工作方案,促进农业经济的持续发展。另外,在财务审计工作过程中还需加强对财务数据的支出和收入情况的严格监督和审查,确保资金流动的合理性,并确实掌握资金的来源和去向。

(三)提高财务审计工作人员的综合素质水平

要想保证财务审计工作的有效进行,相关部门必须高度重视对财务审计工作人员开展技能培训以及综合素质教育。首先,财务审计管理层在日常的工作和生活过程中,应定期组织财务审计管理人员积极参与思想政治教育活动,以此加强审计人员的

思想建设,使财务审计管理人员真正认识到自身专业素养对审计工作推进的重要性,从而树立良好正确的工作态度。通过培养审计人员积极、热情以及认真负责的工作态度,能促使审计人员全身心地投入到审计工作中,以此提高工作效率,并确保审计工作的质量。其次,财务审计管理层需定期针对财务审计工作人员开展专业技能方面的培训和教育,以此不断丰富强化其审计理论知识储备和实践操作技能,保证审计人员的专业能力满足岗位需求。同时,还要对财务审计人员采取科学合理的考核机制,可通过审计试题考查以及审计实践考查等方式来进行考核,并将考核成绩与审计工作人员的薪资酬劳相挂钩,以此激发审计人员的工作积极性,使其能主动参与到审计知识和技能培训中。如此培训一段时间,审计人员在面对审计工作过程中突发的意外事件时,也能妥善解决。最后,财务审计管理层需贯彻落实监督管理职能,将财务审计工作的内容进行细分,并根据企业财务管理人员的实际水平来合理分配审计人员的工作任务。如果审计人员的违规操作较为严重,则需要与相关组织部门取得联系,采取相应的惩处办法,严格追究审计人员的责任,严厉打击财务审计工作中的贪污腐败不良风气,从而保证农业经济的健康发展。

五、结束语

综上所述,农业经济中财务审计工作的有效实施直接关系到农村当地的经济的发展,但是就我国当前农业经济中财务审计工作的实际情况来看,仍然存在较多的问题,不利于农业经济的长远发展。对此,我国相关部门应该针对农业经济发展中财务审计工作存在的不足进行深入分析和研究,然后采取相应的改革优化措施,例如,制定完善的审计法律规定,对审计人员开展理论知识和实践技能方面的教育和培训,实施种类多样的审计考核机制等,以此进一步提高农业经济发展过程中财务审计工作人员的专业技能和综合素质水平。在财务审计人员的专业能力和素质水平提高后,其工作效率也会提升,进而能保证财务审计工作的规范性和严谨性,促进农业经济全面发展。

【作者简介】黄宝华(1972.2—),男,山东省泰安市新泰市小协镇农技站副站长,大专学历,中级农业经济师,研究方向为农业经济。